上海市农业科学院

2009年度学科建设实施方案
为促进农业科技进步，增强我院科技创新能力，2009年度上海市农科院学科建设正式启动，根据院科技创新行动纲要和“十一·五”科技发展规划的总体要求，本年度学科建设方案如下，希各单位认真准备，积极参加。
一、学科建设的目的
１、调动院广大科技人员的积极性
和谐社会以人为本，科学研究，人才第一，为广大科技人员创造一个舒适的和谐的科研环境，是我院取得科技创新突破并获得重要发展的最重要的保证。建立一整套有利于科技创新的制度，激励广大科技人员充分发挥聪明才智，充分调动院广大科技人员的积极性。
２、促进学科建设，打造强优势学科群
通过学科建设，合理配置科研资源，院从人、才、物等诸多方面进行联合和整合，做大和做强我院的优势学科，全力支持新兴学科发展，带动基础学科的研究。争取经过３－５年的重点支持，全力打造５－８个在全国农科系统有重要影响的学科，进入全国同类研究的先进行列，２－３个强优势学科进入领先水平。
二、学科建设的要求
此次学科建设以各所（中心）为建设的主体和单元，院及相关部门为配合，院和所两级联动，共同做好09年度学科建设工作。所及中心单位成立学科建设小组，所长为组长，分管科研和开发的所长为副组长，所学术委员会委员为组员，商讨和决定各单位的学科建设规划、方案、办法及范围等。
三、学科建设的目标
１、通过学科建设，各单位建立起稳定、强大的科研团队
通过学科建设，凝集各单位科研骨干和人才，形成一支稳定的、有为农业科研而献身精神的科研队伍。通过科研平台、科研条件以及科研项目的支撑，打造思维活跃、创新能力强的科研团队。
２、通过学科建设，各单位取得一批科研成果，获得一系列的有各自单位特色的农业知识产权
学科建设的最重要的目的在于培养人才和取得科研成果，各单位通过学科建设，能够取得一批科研成果，并获得一系列有各自单位特色的农业知识产权，特别是专利和品种两个方面。
3、结合郊区农业产业，与郊区共建一批综合性科技兴农展示示范基地

通过学科建设，布局一批综合性的科技兴农示范基地，集中展示示范我院各学科的优势科技成果，成为我院科技成果在郊区现代农业产业的展示窗口，成为区域农产品的标准化示范基地，成为郊区新型农民科技培训基地。
四、学科建设的经费使用
用于学科建设的经费由院统一筹集，院科研处、组织人事处和计财处共同负责使用指导和财务监管。
经费使用可分为：学科团队建设和科研成果后补助两个方面。学科团队建设包括科研项目的培育（占总经费的10~15％，下同）、科研能力的培养（10%）、科研骨干的激励以及科研人员的津贴（25～30％）等；科研成果后补助包括各类知识产权（30％）和科技示范基地（20％）的后奖励和后补助等。一方面是根据各类农业知识产权和科技兴农服务特点，对申请和获得的不同类知识产权、开展科技兴农服务的科技人员和部门进行不同程度和类别的奖励，另一方面是对未获得各类财政项目资助而最终取得科研成果的科研团队和科研项目进行后补助。
五、学科建设的主要步骤
１、由科研处、组织人事处提出各所及中心的学科建设原则要求
２、各所及中心根据原则要求，组建各单位的学科建设小组，负责学科建设有关事宜，负责1-2个学科建设方案的申报。
３、各所及中心提交各自学科建设方案，由科研处、组织人事处及计财处进行审查，最终形成各单位正式建设方案，由院领导会议讨论并批准施行。
六、学科建设方案所应包括的内容
１、建设的重要性和必要性
２、建设内容
包括科研队伍与人才配置、学科设置、项目申请、学科自身建设及资源整合等。
３、建设目标
（１）团队建设目标，包括人才队伍建设、团队配置等
（２）科研成果目标，特别是知识产权的申请和获得目标
（3 ）科技服务目标，包括科技示范基地建设与运行、科技成果展示示范等
４、建设经费预算
各单位根据学科发展及建设要求，并结合自身实际，做好规划和预算。院根据各单位的规划和预算，重点是通过学科建设后所能达到的目标来最终决定支持额度。
５、所在单位对学科建设的保障措施
包括实施地址、仪器设备配套及科辅人员配置等情况。
七、时间及安排
１、各单位接到通知后，组成建设小组，撰写学科建设方案，方案于5月20日前提交至院科研处。
２、院科研处、组织人事处及计财处等部门与各单位联动，商讨方案，最终形成各所完整方案于25日前上报院党政班子讨论。
３、院党政班子于5月底前讨论通过方案，院下拨相关经费，组织实施。
