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研发基地与研发平台建设项目指南
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　　为贯彻实施上海市中长期科技发展规划及“十二五”规划，进一步提升本市科技创新水平和公共服务能力，加强和完善本市研发基地和研发公共服务平台建设与管理，上海市科学技术委员会特发布本指南。

　　一、建设专题与申请条件

　　（一）上海工程技术研究中心建设专题

　　1、建设目标

　　进一步加强本市技术创新体系的建设，提高产业关键技术创新能力，促进共性技术的应用推广。

　　2、建设内容

　　方向1：针对本市战略性新兴产业关键和共性技术问题，强化工程化研究开发和成果转化。重点支持生物医药领域的医疗微创植入器件、抗肿瘤药物、内窥镜诊疗、生殖健康药具等；先进制造和材料领域的薄板坯连铸连轧、光学超精密加工、核电设备安全、工业过程自动化等；社会发展领域的电子废弃物循环利用、水源地保护、污水重金属处理、热法海水淡化、港口设备节能应用等；信息领域的金融信息数据安全、云计算应用系统等；以及基于内容服务的模式应用（包括数字生活、电子商务、金融服务、科技服务等现代服务业）。

　　方向2：围绕本市各区县重点产业或特色行业发展需求，结合企业科技创新与规模生产的实际需要，加速生产技术改造，促进产品更新换代，提高科技成果的转化能力，服务区县经济的转型发展。

　　3、申请条件

　　（1）按照《上海工程技术研究中心建设与管理办法（暂行）》〔沪科（2006）第17号〕申请条件，方向1可由企业、高校或研究院所牵头申请，方向2由企业牵头申请。

　　（2）申报单位需提供所在区县科委推荐函，承诺区县配套经费与市级财政资助经费之比不低于1:1。每个区县最多推荐3个名额。优先支持以区(县)级工程技术研究中心为基础的建设申报。

　　（3）申报单位获批筹建工程技术研究中心后，必须加盟上海研发公共服务平台，用财政资金购买的仪器设备必须对社会开放服务。

　　（二）研发基地能力提升专题

　　1、专题目标

　　持续支持一批对经济发展和产业结构调整有较大促进作用的工程技术研究中心，提高科技创新能力，发挥行业引领和带动作用。

　　2、支持内容

　　围绕产业或行业发展关键和共性技术问题，开展协作攻关，完善工程技术配套和共性技术条件建设，强化成果转化、行业服务、开放合作等能力建设。

　　3、申请条件

　　（1）申报单位为本市已经通过验收的市级工程技术研究中心，优先支持科技部与上海市共同推进建设的工程技术研究中心。

　　（2）每个工程技术研究中心限报1项，中心负责人为项目第一申请人。

　　（3）要求企业自筹经费与市级财政资助经费之比不低于2:1。

　　（4）获政府财政资助的工程技术研究中心，除涉密或国家特殊规定的，均应建立信息网站，并加盟上海研发公共服务平台，用财政资金购买的仪器设备必须对社会开放服务。

　　（三）研发公共服务平台建设专题

　　1、建设目标

　　优化科技资源配置，完善公共服务体系，加强技术创新服务能力建设，提升本市科技创新服务水平。

　　2、建设内容

　　方向1：技术创新服务平台建设

　　围绕本市战略性新兴产业发展需求，增强本市相关产业或行业关键工艺验证、工程化规模制造的公共服务能力，集成产业技术创新链相关优势资源，提供整体解决方案。

　　重点支持建设信息领域的无线移动通信、先进制造领域的微纳规模制造等技术创新服务平台。

　　方向2：专业技术服务平台建设

　　针对本市产业技术进步和社会发展的公共服务需求，整合、开放存量资源，完善、拓展共性（公益）技术服务，为社会提供信息共享、研发设计、联合攻关、研发测试、风险与安全性评估、产品加工、中试孵化等特色鲜明的专业技术服务。

　　重点支持建设电动汽车车型设计、超精密光学加工与检测、航空材料与结构测试、动物疫苗研制与规模培养工艺、轨道交通综合试验与安全评估、灾害事故物证分析、现代设计以及智能电网相关共性技术服务平台。

　　3、申请条件

　　（1）申报方向1需同时符合以下条件：①牵头申报单位为通过上海市科委组织评估的市级专业技术服务平台。②联合行业内研发基地或检测中心等优势力量共建。③具备向本行业（区域）内广大中小企业、科研人员提供研究开发、中试转化、检测测试等必要的仪器设施和场地；其中，科学仪器设施总价值达5000万元以上。

　　（2）申报方向2需同时符合以下条件：①运营3年以上并加盟上海研发公共服务平台的本市注册独立法人单位。②具有能为平台建设提供重要支撑的科技人员、科研设施和科技成果等。③前期服务基础良好，用户群体规模较大，技术特色鲜明，服务技术水平与能力在本领域领先。

　　（3）鼓励申报单位联合企业用户,共同开发具有行业带动性、支撑性的科技创新服务产品。

　　（4）区县科委推荐的平台建设项目，申报单位需提供所在区县科委推荐函，承诺区县配套经费与市级财政资助经费之比不低于1:1。每个区县最多推荐1个名额。

　　（5）申请项目应符合“整合存量资源、提供共享服务”的原则，项目必须形成相应的服务功能或数据资源（数据库），纳入上海研发公共服务平台，持续提供公共服务，不支持单纯的技术研究和软件开发。

　　（四）研发平台服务能力提升专题

　　1、专题目标

　　培育一批水平高、辐射广、运行长效的公共服务平台，提高服务效能；完善资源整合与服务集成机制，扩展研发公共服务平台社会化服务网络。

　　2、支持内容

　　方向1：平台服务创新能力提升

　　（1）服务条件的完善升级。针对市场供不应求或具有一定行业带动性的已有服务项目，更新、升级与提高平台整体科技创新服务水平有关的关键仪器设备、软件工具等，拓展服务规模。

　　（2）服务产品的创新研发。面向产业技术进步或社会发展需求，改进服务技术方法，引进、创造、扩散和使用新技术，研发新的服务产品。

　　方向2：平台社会化服务体系建设

　　（1）中介服务网络建设。组织开展行业科技公共服务需求调查，积极推广对产业转型升级有重要影响的技术和服务，开展技术转移、技术孵化、难题招标、用户培训等活动。

　　（2）一站式服务平台建设。完善社会资源加盟与平台服务集成机制，优化服务流程和客户关系管理系统；制订服务资源检索标准，建设共享科技资源数据中心和一站式信息化服务平台。

　　3、申请条件

　　（1）申报方向1的牵头单位为通过上海市科委组织评估且服务成效较好的市级专业技术服务平台和技术创新服务平台。

　　（2）申报方向2需同时满足以下条件：①申报单位为加盟研发公共服务平台的行业协会、科技园区或平台区县服务中心。②具有较强的专业服务能力，配备专职人员和专门场地，2010年度服务单位100家以上。

　　（3）每个服务平台限报1项，项目必须形成相应的服务功能或数据资源（数据库），纳入上海研发公共服务平台，持续提供公共服务，不支持单纯的技术研究和软件开发。

　　二、执行期限

　　2013年9月30日前完成。

　　三、申请方式

　　1、本指南公开发布。凡符合课题制要求、有意承担专题（一）和专题（二）相关任务的在沪研发基地均可以从“上海科技”网站上进入“在线受理科研计划项目可行性方案”，按照要求在线填写并提交《上海市科学技术委员会科研计划项目课题可行性方案（2011版）》。网上填报备注见“上海科技”网站。

　　2、凡符合课题制要求、有意承担专题（三）和专题（四）相关任务的法人单位均可以从“上海科技”网站进入“在线受理科研计划项目可行性方案”，按照要求在线填写并提交《上海市科学技术委员会研发公共服务平台建设可行性方案》（2011版）。网上填报备注见“上海科技”网站。

　　3、申报单位需提供各专题申请条件所要求的证明材料。多家单位联合申请，应在申请材料中明确各自承担的工作、职责，并附上合作协议或合同。

　　4、课题责任人和主要科研人员，同期参与承担国家和地方科研项目数不得超过3项。已申报今年市级财政支持的其他类别科技项目者应主动予以申明，未申明者按重复申报不予受理。

　　5、每一课题的申请人可以提出不超过2名的建议回避自己课题评审的同行专家名单（名单需随课题可行性方案一并提交）。

　　四、受理时间

　　1、本课题申请起始日期为2011年9月15日，截止日期为2011年10月11日（节假日、双休日除外）。课题申报时通过“上海科技”网站在线递交电子文本1份；同时需提交在线打印的书面可行性方案一式4份。书面可行性方案集中受理时间为2011年10月7日至10月11日，每个工作日上午9：00～下午4：30。所有书面文件请采用A4纸双面印刷，普通纸质材料作为封面，不采用胶圈、文件夹等带有突出棱边的装订方式。
　　2、市科委在收到书面材料的三个工作日内完成形式审查，如不符合申报要求或缺少相关材料的，将予以退回或按要求在规定期限内补齐。

　　五、联系方式

　　1、专题联系人

　　专题（一）、（二）：王渭（54065077）、张露璐（23112518）

　　专题（三）、（四）：肖惠萍（23112528）、孙华（54065067）

　　2、书面资料送达地址和联系人

　　上海市钦州路100号（上海市科技创业中心）1号楼109室、110室（邮政编码：200235）
　　联系人：王渭、孙华

　　联系电话：54065077 54065067

　　传真：54065110

上海市科学技术委员会
二〇一一年九月十五日

